

禁止中小学生带手机进校园

老师建议:宜疏不宜堵,应培养孩子多一些爱好

●记者 熊大平

近日教育部办公厅印发了《关于加强中小学生手机管理工作的通知》。《通知》要求,中小学生原则上不得将个人手机带入校园。确有需求的,须经家长同意、书面提出申请,进校后应将手机交学校统一保管,禁止带入课堂。就学生使用手机的现象,记者进行了走访调查,城区中小学校都纷纷表示禁止学生将智能手机带进校园,老师对此做法也不尽相同。

学生 普遍拥有智能产品

近年来,手机成为许多中小学生的必备品,为了迎合家长、学生的需求,各大手机卖场、运营商都会推出以学生群体为目标的消费活动,各类学习APP的推广,似乎让学生为拥有手机有了更名正言顺的理由。

“我从上高中开始就有手机了,每天家长接送方便联系。”一名高三学生表示,手机成了她与家长不可或缺的联系工具。此外,她还有自己的微信号,微信好友基本都是家人,日常还会用手机听音乐、查资料、看新闻。

记者联系了几位老师,随着学生学龄段的增长,拥有的手机比例越大。小学生很少拥有手机,但是使用电话手表的现象很普遍,因其强大的功能,老师、家长加强管理,都能控制住。

学校 禁止智能手机进校

现在很多学生在平时交流时,很大一部分交谈的内容都是网络信息和游戏,这已经成为学生之间常见的交往方式。记者在城区多所学校了解到,都明令禁止学生带智能手机进校园,对方便与家长联系的“老人机”的管理相对宽松些。

“将心比心,成年人有时控制不住自己玩手机的时间,更何况一个未成年人?”城区一所初中班主任表示,学生自制力差,带手机上学,很难忍住不看。网络信息发达的今天,学生使用手机,会导致学习不专注,唯有禁止才能遏制这一系列不良影响。

“中小学生完全没有必要带手机进校园,有事的话可以找老师借手机。如



果有特殊情况必须带,要向老师说明情况并先交由老师保管。”温泉中学校务委员徐建伟表示,在中小学生携带手机进学校这件事情上,学校严令禁止。

家长 不知如何管理手机

城区初中生琳琳,网课期间经常用家长手机,恢复线下课堂之后,仍然经常找家长要手机,不给手机便不依不饶。每次都是以家长的妥协才得以结束僵持的局面。因为家长不给手机而发生冲突的案例时有发生,基本以家长的妥协结束,或者一部分家长束手无策之下,强行没收手机,甚至销毁。

“不妥协没办法。”一名高中生家长的无奈溢于言表,明明知道孩子要手机不是为了方便学习,但孩子不依不饶,甚至以不上学相要挟。多批评几句孩子就发脾气,真不知如何管理孩子使用手机的问题。

老师 用手机宜疏不宜堵

虽然学生家长、老师都明白作为中小学生阶段拥有智能手机或者长期使用智能手机的弊端显而易见,但是依然有很多孩子有手机。

“手机使用管理很难,随着智能化水平发展,管理难度越来越大。”城区一所中学德育工作负责人表示,学生

使用手机不当,有的学生使用手机玩游戏、唱歌、看小说,有的甚至沉迷其中,离开手机就无所适从,课堂上偷偷玩、自习课玩,影响学习。

为了管住学生不用手机,老师们也是想尽了办法。徐建伟说,青春期的中学生容易产生逆反心理,要事先和学生约法三章。第一次发现,以提醒教育为主;第二次发现,老师收来保管一周;第三次发现就要找家长。在有的班级会约定违规带智能手机进校,一经发现,要给班主任保管至毕业的方法,同时学生还要求写情况说明。后来又摸索了新方法,即班级购买一部功能受限的智能手机,用于班级活动拍摄上传班级群,接收班级群消息,以及一部分家长与学生联络,由班级爱玩手机或爱上网的学生轮流保管。

对学生带智能手机上学的问题,无论怎么管,但总的思路是宜疏不宜堵,只靠校规禁止他们使用手机并不现实。最根本的是,要对学生进行正确引导,让学生具备自律意识。

分析 手机瘾与家庭有关

“手机有那么好玩吗?”面对每天晚上写完作业后,还要争分夺秒刷手机的女儿,家住书台街的李女士每天都要重复说这样的话,她不明白女儿每天晚上学习到11点多,明明睡眠时

间不够,写完作业还要玩手机。对此,很多家长都归因为手机上瘾。

近年来,随着智能产品的普及,加上网络的发展,孩子沉迷智能手机,已经成为困扰家长、老师的难题。

在这些孩子的生活中,紧张的学习之外,网络就是他们最信赖的依靠。有的家长忙于工作或者一味重视孩子学习,学习以外的事一概不让孩子接触,疏于与孩子的沟通交流。长此以往,孩子只能在网络中寻求缺失的温暖。

“这种孩子在现实中的人际关系常常处于被动状态,上学的时候没有伙伴,在家里不善于沟通。”城区一初中班主任介绍,而人本身有对归属和爱的需求,所以他们只能在网络世界寻找这种需求,对他们来说,网络社交比当面聊天要轻松很多。

建议 营造氛围培养兴趣

徐建伟表示,引导学生的自律意识,从另一个层面看,学校要营造一个良好的学习氛围,让学生专注于学习,而家长也要配合营造温馨的家庭氛围,引导学生正确地看待手机。

“学校有同学监督、老师管着,但家里怎么把控才是关键。”一资深班主任表示,家庭教育引导才是关键。徐建伟建议,有条件的家长可以给孩子报兴趣班,不论是乐器类,还是体育运动类,遵循孩子的选择,鼓励孩子坚持培养兴趣特长的信心。对于低年级学生家庭,要培养孩子良好的学习习惯,避免半途而废。

“有一种兴趣爱好,能转移注意力。”徐建伟表示,尤其到了中学阶段,很多学生都有过一些兴趣培训基础,如果能持续爱好,多参加展示活动,孩子将更自信。尽管网络吸引力大,现实生活中只要家长注重对孩子兴趣的培养,不纵容孩子使用电子产品,始终如一坚持原则,孩子不容易迷恋上电子产品。

很多老师表示大多数学生迷上电子产品,一般在假期达到高峰,因此,丰富学生的假期生活很关键。老师们建议在假期开放学校资源,制定规范,开设兴趣培训或者为兴趣特长的学生提供场地,给学生兴趣特长培训提供更多的便利。

此外,有老师建议方便学生与家长联系,可以在学校设立公共电话。

爱在家访的路上延伸

家访是联系学校和家庭的一座桥梁,是做好教师和班级管理工作的重要途径。这个寒假,我响应“课外访万家”的号召,计划开展家访活动,先电话预约,再逐个登门,一家一户去家访,了解孩子的家庭情况,与家长交流。

“妈,老师来了。”一个小小的声音,这是班上胆子最小的学困生胡晓晓,父母平时忙生意,很少陪伴他,胡晓晓一直以来就少言寡语。在家访中,我详细了解该学生在家学习状况及家庭情况,并与家长就孩子在学校表现情况进行沟通,共同进行心理健康辅导。对孩子疏于陪伴,是形成胡晓晓胆小的主要原因,凡事怕出错,不敢尝试。听了我的分析,胡晓晓家长茅塞顿开,表示今后

要多加对孩子的关注。

学生的成长离不开家长的陪伴,离不开老师的关注和引导。一把钥匙开一把锁。只有与学生零距离接触,才能了解一些隐性问题,找出学生行为表现形成的原因,这样才能对症下药,达到家校共育的目的。

“老师,我爸躺在床上。”这是一个发生过意外的家庭,学困生赵小泉的家。曾经这是一个幸福的家庭,一场意外彻底改变了这个家。随之也给孩子的成长带来了很大的影响,原本内向的赵小泉更加沉默寡言,学习基础差,学习主动性不强。但我发现赵小泉有很多优点,吃苦耐劳,班级卫生值日时,除了完成自己的任务,还帮其他

偷懒的同学完成清扫任务。听到我的赞许,赵小泉家长脸上露出了一丝微笑。“没想到,平时不言语的孩子还乐于助人。”赵小泉爸爸为孩子的表现感到欣慰。“我成绩不好,没想到老师还知道我帮同学值日的事。”赵小泉略带腼腆的表情里藏着掩饰不住的喜悦。

和家长的交流中,我鼓励他们重拾生活信心,给孩子撑起一片天。来之前,我已经对赵小泉家庭做了相关了解,准备了慰问品。临出门时,赵小泉露出了久违的微笑,那张笑脸让我相信在经历挫折之后,这个家庭一定会重新振作。

通过家访我体会到了打电话所不能达到的效果。老师上门家访,会让学生感受到老师的关注和重视。这对

■咸宁市第十一小学 吴田珍

学生是一种激励,对家长也是一个触动。教师、家长、学生三者共处一室,促膝交心,拉近了彼此心理距离。

俗话说“情感是教育的桥梁”。老写的“亲”字,也说明一个道理:人要常见面才会亲。所以家访能让我们和学生家长打成一片,融洽感情,这样家长们就不再会有什么误会和责怨,我们的工作就能得到回应。

